
Z ciel smrti k nákupu rakiev: Bizarné a dramatické pozadie 
zrodu Česko-Slovenska 
 
Viac než len dátum v kalendári 
Keď si dnes pripomíname rok 1918, často ho vnímame cez filter dobových fotografií s jasajúcimi 
davmi. No pod povrchom slávnostných deklarácií sa vtedy rozlievalo geopolitické vákuum, chaos 
a neistota. Zrod Česko-Slovenska nebol len elegantným administratívnym aktom, ale brutálnym 
pôrodom nového štátu v prostredí, kde staré poriadky zanikli a nové sa ešte len hľadali. Zatiaľ čo 
v pražských kaviarňach tiekol sekt, na slovenskom juhu sa rodila história krvou a bajonetmi. 
Tento článok odkrýva tie menej známe, niekedy až bizarné momenty, kedy o osude miliónov 
rozhodovali muži so slučkou na krku a kedy sa úspory obyvateľstva zachraňovali nákupom 
vlastných rakiev. 
Štátotvorcovia v tieni šibenice: Keď o republike rozhodovali odsúdenci 
Jedným z najfascinujúcejších paradoxov našich dejín je fakt, že kľúčoví architekti republiky mali 
byť v čase jej vzniku už mŕtvi. Karel Kramář, prvý predseda česko-slovenskej vlády, a Alois 
Rašín, nekompromisný strážca štátnej kasy, boli rakúskymi úradmi odsúdení na trest smrti za 
protirakúsky odboj. K poprave nedošlo len vďaka amnestii z roku 1917. 
Táto hraničná skúsenosť so „slučkou na krku“ zásadne sformovala ich politický charakter. Neboli 
to len úradníci; boli to muži, ktorí prešli celami smrti, čo sa prejavilo v ich neskoršej 
nekompromisnej disciplíne. Rašín, zocelený väzením, neskôr ako minister financií presadzoval 
sparťanské heslo „pracovať a šetriť“. Jeho tvrdosť pri budovaní štátnych pilierov nebola náhodná 
– bola odrazom vôle muža, ktorý už raz o všetko prišiel a teraz budoval niečo, čo muselo prežiť 
za každú cenu. 
Krvavý krst na juhu: Keď sa o hranice Slovenska bojovalo s „červenou“ 
hrozbou 
Hoci sa svetová vojna oficiálne skončila v novembri 1918, na Slovensku sa v rokoch 1918 a 
1919 o mierových časoch nedalo ani snívať. Začlenenie slovenského územia do nového štátu 
narážalo na tvrdý odpor maďarskej moci, ktorá odmietala rešpektovať dočasné hranice. Konflikt 
nabral dramatické obrátky po vzniku Maďarskej republiky rád v marci 1919, kedy na Slovensko 
vtrhla maďarská boľševická armáda. 
V júni 1919 dokonca na okupovanom území nakrátko vyhlásili tzv. Slovenskú republiku rád. Táto 
revolučná epizóda trvala len dva týždne, no stála životy viac ako 2 000 českých a slovenských 
vojakov. Práve v tomto období neistoty a bojov zaznel apel Milana Hodžu, ktorý pripomenul, že 
sloboda nie je dar, ale zodpovednosť: 
„Naše vojská nám slovenskú vlasť oslobodili, ale vlasť túto musíme si teraz vydobyť. Našou bude 
slovenská otčina až potom, keď všetko, čo je v nej, bude v rukách slovenského ľudu. Mnoho 
práce je pred nami, ale ruky máme slobodné a pracovať vieme.“ 
Moc gramatiky a mýtus jednoty: Prečo zo štátneho názvu zmizla pomlčka? 
Dnes sa nám to môže zdať ako banálny spor o spojovník, no v roku 1920 to bol symbol 
politického smerovania. Kým v prvých mesiacoch sa prirodzene písalo o Česko-Slovensku, 
Ústava z februára 1920 priniesla zásadnú zmenu: názov Československá republika bez pomlčky. 
Tento gramatický detail mal v očiach pražských zákonodarcov zhmotniť ideológiu „jednotného 
československého národa“. 
Bol to však štátny model postavený na centralizme, kde sa o všetkom podstatnom rozhodovalo z 
jedného politického centra. Táto vízia však ostro kontrastovala s realitou v teréne. Podľa sčítania 
ľudu z roku 1921 bola republika pestrou, až výbušnou mozaikou národností: 
• Česi: 6 850 000 



• Nemci: 3 123 000 
• Slováci: 1 910 000 
• Maďari: 745 000 
• Ostatní (Rusíni, Židia, Poliaci...): vyše 900 000 
Snaha riadiť túto pestrosť striktne z Prahy pod hlavičkou umelého národného zjednotenia 
predznamenala vnútorné napätia, ktoré štát sprevádzali počas celej jeho existencie. 
Ekonomický šok a nákupná horúčka: Od drahých klavírov až po rakvy 
Asi najväčší šok pre bežného občana však prišiel vo februári 1919. Minister Alois Rašín sa 
odhodlal k radikálnemu rezu – menovej odluke. V priebehu jednej noci sa uzavreli hranice, 
zastavil sa pohyb peňazí a nasledovalo hromadné kolkovanie rakúsko-uhorských bankoviek. 
Rašín nekompromisne stiahol z obehu 30 % všetkého obeživa, aby skrotil infláciu. 
Pre obyvateľstvo to bol masívny zásah do úspor, ktorý vyvolal nevídanú nákupnú paniku. Ľudia v 
strachu, že ich hotovosť stratí hodnotu, začali bezhlavo investovať do čohokoľvek materiálneho. 
Historik Roman Holec zachytil absurdné výjavy tej doby: 
„Kupovalo sa bezhlavo všetko – zlato, striebro, drahé kamene, klavíry, obrazy, ba aj rakvy... V 
Ružomberku krátko pred kolkovaním otvorili Baťovu predajňu obuvi a ľudia tak dilemu, čo s 
peniazmi, vyriešili svojsky. Aj tí, čo celý život prežili v kapcoch, nanajvýš v čižmách, sa postavili 
do dlhočízneho radu a kúpili si topánky.“ 
Tento bizarný obraz – človek v kapcoch kupujúci si lakovky alebo zdravý muž vlečúci domov 
vlastnú rakvu – dokonale ilustruje existenčnú neistotu, v ktorej sa rodila nová republika. 
Dedičstvo, ktoré formovalo našu identitu 
Zrod Česko-Slovenska nebol prechádzkou ružovou záhradou. Bol to príbeh o odvahe politikov, 
ktorí prešli z ciel smrti do vládnych kresiel, o krvavých bojoch na južných hraniciach a o 
ekonomických obetiach, ktoré boleli každú domácnosť. Centralizmus a ideológia jednotného 
národa síce narážali na realitu sčítania ľudu, no štát dokázal prežiť svoje najťažšie mesiace 
vďaka neúprosnej disciplíne. 
Alois Rašín vtedy od národa vyžadoval trpezlivosť a obetu pod heslom „pracovať a šetriť“. Ak by 
sme dnes, v ére okamžitého konzumu a pohodlia, čelili podobnému ekonomickému šoku – 
napríklad náhlemu odňatiu 30 % našich úspor v mene vyššieho cieľa – dokázali by sme prejaviť 
rovnakú mieru štátotvorného sebazaprenia ako naši predkovia pred sto rokmi? 

 
 


